

Отзыв
на автореферат диссертации Терентьева Игоря Валерьевича
«Изделия из черного металла X–XV вв. Могилевского Поднепровья:
производство, типология, хронология»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.06 – археология.

В автореферате к диссертационному исследованию Терентьева И.В. проведено комплексное исследование ряда предметов из черного металла, выявленного в ходе археологических исследований, проведенных на территории Могилевского Поднепровья и произведенного в период с X по XV вв.

Диссертация включает 3 главы (не считая введения, заключения и приложений): первая глава посвящена систематическому описанию историографии, источников и методов, использованных автором; во второй главе рассматривается анализ железоделательного производства (добыча железной руды и ее дальнейшая обработка до получения непосредственно железа и иных его производных); в третьей главе анализируются комплексы изделий из черного металла (орудия труда, предметы быта и вооружения).

Полученные научные результаты позволяют реконструировать основные этапы в чернорудной металлургии. В первую очередь – это добыча необходимого сырья (руды, древесный уголь), инструментарий средневековых ремесленников и мастеров. Также были изучены производственные комплексы, их локализация во времени и пространстве. Прослежены процессы изготовления различных изделий, а также их использование на практике.

В рамках формально-типологической классификации материала, И.В. Терентьевым весь имеющийся в распоряжении диссертанта комплекс изделий из черного металла был разделен на: ремесленный инструментарий, орудия промыслового и сельскохозяйственного назначения, бытовые изделия, музыкальные инструменты, элементы костюма и снаряжения, предметы культа и милитарии.

Отдельно отметим попытку исследователя выявить географические регионы, оказывавшие влияние на железоделательное производство в изучаемом нами регионе. Кроме того – в диссертации отражены естественно-научные методы исследования, в том числе и металлографический анализ артефактов, а также опыт отечественных реконструкторов.

При раскрытии основных положений диссертационного исследования соискатель использует специальные навыки анализа и систематизации данных археологических раскопок и музейных собраний, источников и историографической литературы, проявляя себя в роли сформировавшегося исследователя. Обращает на себя внимание наличие обширных приложений, которые формируют самостоятельный второй том диссертации. При целостном анализе работы очевидным становится вывод, что диссертант И.В.Терентьев смог достигнуть поставленной перед собой цели —

осуществить комплексный анализ техники производства, типологии и хронологии кузнечных изделий X–XV вв. На территории Могилевского Поднепровья.

Научный вклад И.В. Терентьева заключается в анализе ряда комплексов предметов из черного металла (в первую очередь ножей); существенно дополнении типологии ножей и кресал, наконечников стрел; введении в научный оборот материалов из городов Шклова, Мстиславля и Могилева (результаты археологических исследований последних 15 лет); выделении импортных изделий, а также влияния импорта на местное производство и технологическую эволюцию в производстве; взаимосвязь артефактов с историческими событиями (на примере предметов вооружения и снаряжения боевого коня и всадника).

Однако, не смотря на вышеуказанные достоинства обратим внимание на отсутствие в работе приведения аналогов из иных регионов, например, Смоленска, Москвы, Чернигова, Центральной Европы и Прибалтики. Кроме того, отсутствует привлечение письменных и иконографических источников. Автором не дана расшифровка понятия «Могилевское Поднепровье».

Вместе с тем, вышеупомянутые факты (невзирая на имеющиеся замечания), позволяют сделать заключение, что докторская диссертация «Изделия из черного металла X–XV вв. Могилевского Поднепровья: производство, типология, хронология» подготовлено на высоком научном уровне, а его автор Игорь Валерьевич Терентьев заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Старший преподаватель кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
УО «Могилевский институт МВД
Республики Беларусь»
кандидат исторических наук

Р.Д. Галынский

